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TARTALOMJEGYZÉK

ELŐSZÓ 
Gyüdi Sándor igazgató köszöntője

MŰSOROLÓ
2019. október 22. Vaszy Viktor-bérlet/1

„Ez a mű képeskönyv vagy még inkább mozgókép. De meg kell mondani, hogy egy zeneszerző,  
aki ilyen hatásosan épít fel egy kompozíciót, bizony közel áll ahhoz, hogy lángésznek nevezzük.” 
Claude Debussy szavai Richard Strauss Hősi élet című művéről 

2019. október 31. Fricsay Ferenc-bérlet/1
„A hangverseny műsorának megválasztásakor egyrészt folytatni kívántam a Halottak napja 
környékén előadott rekviem-előadások két évtizede töretlen hagyományát, másrészt – mivel a koncert 
dátuma most október 31. – a Reformáció emléknapja adja a hangverseny első felének aktualitását.” 
Gyüdi Sándor

PORTRÉ
  Lakatos György
  Kovács János
  Miksch Adrienn 
  Gál Erika
  Varga Donát
  Sándor Csaba
  Vaszy Viktor Kórus

A HANGOLÓ HAVI BÖLCSESSÉGE

KÖVETKEZIK 
  Öt vonalon – Szecsődi Ferenccel beszélget Gyüdi Sándor
  Délelőtti hangversenyek-bérlet/1 – Az Újvilág zenéje
  Filharmóniai ifjúsági hangversenyek vidéken – Szabad egy táncra?
  Fricsay Ferenc bérlet/2
  Ifjúsági Hangverseny Délidőben/1
  Vaszy Viktor bérlet/2

AJÁNLÓ
   Filharmónia Magyarország NKft Orgonabérlet; 
    Szegedi Nemzeti Színház – opera, musical, balett, operett
   Vántus István Kortárszenei Napok
   SZTE Őszi Kulturális Fesztivál
   Egyéb (Bábszínház, Ifjúsági Ház, Bartók Béla Művészti Kar,  

Közéleti Kávéház, Somogyi Könyvtár, Agóra kínálata)

CSEVEGÉS 
„Úgy tűnik, a kollégáimnak tetszett, amit az elmúlt évad során nyújtottam, és ezzel jelezték
felém, hogy jó úton járok és ezen az úton kell továbbmennem.” – beszélgetés Steiler Tamás,  
a 2018/2019-es évadban az „Év Zenésze” kitüntetést kiérdemlő oboaművésszel
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Kedves Közönségünk, Hölgyeim és Uraim!
A 2019/2020-as szimfonikus bérleti szezon kezdetét megelőzte egy 

hangverseny, mellyel szeptember 15-én a Szegedi Filharmonikus Egye-
sület zenekara megalakulásának 100., az önálló városi intézményként 
működő Szegedi Szimfonikus Zenekar megalapításának 50. évfordulójára 
emlékeztünk. A hagyomány, melyet elődeinktől örököltünk, a jubileumok 
kapcsán is maximális igényességre, magas színvonalú művészi munkára 
ösztönöz bennünket. 

Megható, hogy feltárva a száz évvel ezelőtti eseményeket egyértelművé válik: 1918 őszén, 
a vesztes háború végnapjaiban Szegeden voltak emberek, akik számára az adott helyzetben 
fontos és aktuális  kérdés volt az állandó szegedi hangversenyzenekar létrehozása.

A városi hangszeres együttes gyökerei két évszázaddal korábbra nyúlnak vissza. Számlák, fi -
zetési jegyzékek tanúsítják, hogy a város alkalmazásában már ekkor voltak hangszeresek, akik-
nek a feladata azonban nem a koncertezés volt, hanem bizonyos rendezvényekhez kapcsolódó 
zeneszolgáltatás mellett tűzőrség, tornyokban teljesítendő ügyelet és szükség esetén harsány 
jelzés. A „város zenészei” számára a VIII. század első felében „kvártélyházak”, mai szóval szol-
gálati lakások létesültek. Az 1700-as évek végén a városban alkalmanként megszervezték ván-
dorló német operatársulatok előadásaihoz a szükséges, mai értelemben vett zenekart.

Szeged zenei életében a következő minőségi ugrás lehetőségét a Városi Színház 1883-as 
megnyitása jelentette. A Nagyárvíz természeti katasztrófája utáni újjászületés a kultúra, ezen 
belül a zeneművészet számára is korszerű, európai színvonalú körülményeket teremtett. A szín-
ház legnépszerűbb előadásai a zenés darabok voltak, ezek között – a mindenkori igazgatók 
szándékai szerint változó mértékben – operaelőadások is születtek. 

Az első világháború nemzeti katasztrófája, a trianoni békediktátum is új lehetőségeket terem-
tett Szeged számára. A Kolozsvárról áttelepült egyetem, a hadi kiadásoknak a szerződéssel ki-
kényszerített visszafogása révén a kultúrára fordítható állami költségvetési keretek növekedé-
se, gróf Klebelsberg Kuno személyes elkötelezettsége, a Dóm felépülése, a Szabadtéri Játékok 
indulása húzóerőt teremtett az egyesületi formában, a színházi zenekar tagjaiból, katonaze-
nészekből, zenetanárokból és komoly hangszeres tudással rendelkező amatőrökből álló kon-
certzenekar számára. Kiváló karmesterek álltak az együttes élén: az alapító, Figedy-Fichtner 
Sándor másfél évtizeden keresztül, majd Fricsay Ferenc tíz éven át vezette a zenekart. Fichtner 
Sándor a Magyar Honvédség legnagyobb presztízsű karmesteri állásába, Budapestre történt 
kinevezése nyitotta meg a Szegeden megüresedett katonakarmesteri posztra kinevezett, mind-
össze húszesztendős Fricsay számára a magasra ívelő pályát, melynek során – a második világ-
háború után külföldre távozva – a XX. század legnagyobb karmesterei közé emelkedett. 

A háború után Vaszy Viktor kapta feladatul a szegedi operatársulat megszervezését, ezzel 
együtt hozzákezdett az egyesületi formában működő koncertzenekar működésének állandó-
sításához. Erre a lehetőség viszont csak második szegedi korszakának tizenkettedik évében, 
1969-ben nyílt meg a lehetőség. 

Vaszy óriási érdeme, hogy a fővárosival vetekedő színvonalú operaját-
szás mellett a hangversenyezést is fejlesztette.  Az 1969. augusztus 1-jén létre-
jött városi intézmény, a Szegedi Szimfonikus Zenekar élén nyugdíjazásáig állt. 
Szegedi főzeneigazgatóként 1975-ben Pál Tamás követte, aki közel fél évszázada aktív résztvevője, 
ma is egyik irányítója a város zenei életének. 1983-tól hat éven át Oberfrank Géza főzeneigazgató 
állt az operatársulat és a szimfonikusok élén, majd a kilencvenes években Acél Ervin, aki a színház-
ban nem volt aktív, így igazgató-karnagyként egyértelműen a koncertező aktivitást fejleszthette; 
irányításával a zenekar európai helyszíneken túl eljutott Brazíliába, Tajvanra, Szingapúrba is. 
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2019. október 22. kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Vaszy-bérlet/1
Bartók: Két kép, Op. 10
Kovács Zoltán: II. fagottverseny
R. Strauss: Hősi élet, Op. 40
közreműködik: Lakatos György – fagott
vezényel: Kovács János

I. Virágzás; II. A falu tánca 
A „kép” szó használata Bartók op. 10-es zenekari művének címében kétségtelenül Claude 

Debussy hatásának tudható be. (Az eredeti cím még francia nyelvű is volt: Deux images.)  A 
francia mester zenéjével Bartók 1907-ben ismerkedett meg, amikor Kodály több Debussy-par-
titúrát hozott haza Párizsból. 1910 nyarán Bartók sokat gondolhatott Debussy zongorára írott 
Images-aira, melyeknek a Két kép első tételére gyakorolt hatását már sokan, sokszor emleget-
ték. (Debussy zenekari Images-ciklusa csak 1912-re készült el.) Míg azonban Debussy „képei” 
(a zongorára és zenekarra írottak egyaránt) mindig hármas ciklusokba rendeződtek, Bartók a 
Liszt magyar rapszódiáiból ismert kétrészes, lassú-friss szerkezetet vette át. Ugyanez a forma 
már a korábbi Két arcképben (op. 5) is ott volt, és Bartók még többször visszatért hozzá a ké-
sőbbiekben.

A Két képben francia és magyar, keleti és nyugati hatások olvadnak össze, de a legfonto-
sabb művészi felfedezés az, hogy a kettő tulajdonképpen egy és ugyanaz: a pentatónia, mely 
központi szerepet játszik a magyar népzene régi rétegében, ugyanannyira fontos Debussy ze-
néjében is. Így az első kép („Virágzás”) ereszkedő pentaton dallama egy kis kromatikus elváltoz-
tatást leszámítva akár egy magyar népdalból is származhatna, de ugyanígy levezethető volna 
Debussyből is. (Bartók közvetlen mintája a Három noktürn első tétele lehetett.) Két különböző 
patak egyesül tehát egy nagy folyóvá, és ez adja a kéttételes mű formai egységét: a második 
tétel („A falu tánca”) egyértelműen a népi hagyományra támaszkodik, de jelen van a Debussy 
számára oly fontos egészhangú skála is. A Két kép némely harmóniai és hangszerelési ötletét 
a későbbi évek nagy műveiben, A kékszakállú herceg várában, A fából faragott királyfi ban és a 
Táncszvitben bontotta ki részletesebben Bartók.

A „Virágzás” tétel a kezdőmotívum csodálatos kitárulkozásával szolgál rá a címére, mely fő-
leg a gazdag hangszerelés által valósul meg, hála a rézfúvóknak, az üstdobnak, és különösen a 
hárfáknak. „A falu tánca” komplex rondóformája sok tematikus és texturális kontrasztot olvaszt magába. 

Műsoroló

Magam két évtizede vettem át a pálcát, és intézményvezetőként, illetve 2008-tól 2018-ig ve-
zető karmesterként, művészeti vezetőként boldogító osztályrészem és megtisztelő feladatom 
vezetni e nagymúltú együttest, az ország egyik legnagyobb, a vidék legnagyobb szimfonikus 
zenekarát. Kitűnő zenész kollégáimmal és a koncerteket rendező Filharmónia Magyarország 
NKFT munkatársaival mindent megteszünk azért, hogy a város lakóinak több évszázados elvá-
rását teljesítsük, a zenekar hagyományainak megfelelő, magas művészi értékű hangversenyeket 
adjunk, maradandó zenei élményeket nyújtsunk. Az új évad kezdetén tartalmas estéket kívánok 
a százesztendős szegedi koncertzenekar, az ötvenéves Szegedi Szimfonikusok hangversenyein!

 Gyüdi Sándor



33

Különösen emlékezetes, ahogy Bartók a darab végén egyetlen ütemnyi zenét egyre gyorsuló 
tempóban ismételget; ez az accelerando vezet a mű erőteljes lezárásához. 
(forrás: NFZ koncertismertető, https://www.allmusic.com/composition/pictures-2-k%C3%A9t-
k%C3%A9p-for-orchestra-sz-46-bb-59-op-10-mc0002368137)

Kovács Zoltán rendkívül szuggesztív zenét ír, művészetében sok szempontból a tanári gene-
ráció (Vajda, Petrovics) fi lozófi áját követi, amely természetes elemként ötvözi az előző évszáza-
dok zenei hagyományait és a 20. század kollektív zenei emlékezetét. Érett művei stílusát alap-
vetően határozzák meg a gyermek- és ifjúkorában szerzett zenei élményei. Az éneklés szeretete 
családi körből indult és a Kodály Zoltán Zenei Általános Iskolában elméleti és zeneirodalmi 
alapokkal párosult. Ennek köszönhető, hogy műveiben a mai napig a két legerőteljesebben ér-
zékelhető hatás a magyar népdal és a klasszikus zene. Műveiben általános a törekvés a világos, 
első hallásra is appercipiálható zenei anyagok és formák alkalmazása. 

A budapesti születésű fagottművész, karmester és zeneszerző, az Operaház zenekarának 
fagottosa, hétéves korától zongorázni tanult, fagottozni csak később, 13 évesen kezdett. A Liszt 
Ferenc Zeneművészeti Egyetemen zeneszerzést és fagottot tanult.  A gyakori karmesteri fel-
adatok hatására 2002 és 2009 között posztgraduális képzésként elvégezte a Zeneakadémia 
karmesterképző szakát.

Az Erkel- és Artisjus-díjas Kovács Zoltán zeneszerzői tevékenysége mellett előadóművész-
ként is aktívan jelen van a zenei életben. Előadóművészi gyakorlatának köszönhetően, zene-
szerzőként mindig az a szándék vezérli, hogy az interpretáció az előadók számára is örömteli 
legyen.

A Gödöllői Szimfonikus Zenekarnak készült a II. Fagottverseny, amelynek 2012-es ősbemu-
tatóján Du� ek Mihály volt a szólista és a régizene-specialistaként hírnevet szerzett Vashegyi 
György vezényelt.  
A szerző így jellemzi művét: 

„A huszonkét perces mű szerkezeti szempontból egy nagy lélegzetű, összetett formát 
mutat. Ugyanakkor a nagyformán belül is érzékelhető egy hagyományokból kiinduló gyors-
lassú-gyors tempórend, melyet az itt-ott átszüremkedő szonátaforma megjelenése tesz 
egyedivé. 

A szólófagott szólama – hasonlóan az I. Fagottversenyhez – itt is nagyon attraktív és virtu-
óz. A különböző regiszterek szembeállítása, a fagottra jellemző játékmódok bemutatása és 
ütköztetése fontos elemei a zenei építkezés folyamatának. 

A zene stílusát tekintve – korábbi darabjaimhoz hűen – sokféle elemet vonultat fel; a főtéma 
ritmikusan lüktető, karcos-disszonáns világától a középrész álomszerű, lebegő népdal remi-
niszcenciájáig egymástól nagyon távol eső anyagok is felbukkannak.  

A témák fejlődései és átalakulásai azonban szükségszerűen kikövetelik ezeket a zenei meta-
morfózisokat, amelyek sokszor új értelmet kölcsönöznek a korábban elhangzott gondolatok-
nak. Nemcsak stíluselemeiben, de hangulataiban is szélsőséges ez a zene; az életerős lendüle-
tet sokszor váltja fel komor, rezignált hangvétel. Az újra és újra visszatérő dekadens életérzést 
azonban a záró kóda könnyed kis stretta-ja oldja fel végleg."

1989 júliusában nyári szabadságáról így ír egy levelében Richard Strauss: „Mivel Beethoven 
Eroicája nem kedvence karmestereinknek, és ezért csak igen ritkán kerül előadásra, belső 
szükségletnek engedve most egy nagyobb szimfonikus költeményt komponálok, Hősi élet cím-
mel (gyászinduló nélkül, de Esz-dúrban, nagyon sok kürttel, ami ugyebár a hősiesség jelképe) 
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és ez a darab, az erőteljes vidéki levegőnek hála, vázlataiban már olyan jól halad, hogy ha 
semmi különösebb nem jön közbe, remélem, Újévre elkészül a partitúra.” 

A kompozíció valóban az év végére, pontosan december 27-ére készen állt, és 1899. már-
cius 3-án Frankfurt am Mainban hangzott fel először a szerző vezényletével. Bár a dediká-
ció „Willem Mengelbergnek és az Amsterdami Concertgebouw zenekarnak” szól, Mengelberg 
együttese csak a mű ötödik előadását játszotta.

A frissen bemutatott alkotás egyik első kritikusa Romain Rolland volt, aki az ősbemutatót 
hamarosan követő düsseldorfi  koncerten volt jelen. Megfi gyeléseit vázlatszerűen rögzítette 
jegyzetfüzetébe: „Első rész, fi atalos, erőteljes, friss. A másodikban Saint-Saëns Herakles a vá-
laszúton c. művének egy témája! Harmadik rész, a szerelmi jelenet, ezeknél gyengébb, inkább 
hegedűverseny! Negyedik: nagyszerű csatajelenet, mindennel, ami ehhez szükséges. A zene-
irodalom legjobb csatája. Az egyes tételek közötti átvezetések gyengébbek, és némi fáradtság 
a mű végén…”

A Hősi élet párizsi bemutatója után Claude Debussy írt kritikát, amely így végződik: „Ez a 
mű képeskönyv vagy még inkább mozgókép. De meg kell mondani, hogy egy zeneszerző, aki 
ilyen hatásosan épít fel egy kompozíciót, bizony közel áll ahhoz, hogy lángésznek nevezzük.”

Richard Strauss ehhez a művéhez nem adott olyan részletes programot, mint azt gyakorta 
tette, az egyes tételek címét azonban az első előadás alkalmából közzétette. Eszerint a nagy-
méretű szimfonikus költemény hat részletre tagolódik, amelyek szünet nélkül követik egymást. 
A hős, A hős ellenségei, A hős társnője, A hős a csatában, A hős munkálkodása békében, A hős 
menekülése a világtól és megtisztulása – ilyen tételcímeket adott Strauss. A szimfonikus költe-
mény a hőst jelképező markáns témával indul. Ezt követően átvezető rész következik, amelyben 
a hős témája és az ellenfelek motívumainak töredékei játszanak szerepet. Majd a szólóhegedű 
hangja mutatja be a cselekmény újabb szereplőjét, a hős társnőjét. Ahogyan Romain Rolland 
írta kritikájában, valóságos miniatűr hegedűverseny kelti életre a nő különféle hangulatait. A 
jelenet előadási utasításai érzékeltetik a részlet csapongó jellegét: „Hízelkedve – vidáman – 
könnyedén – kissé szentimentálisan – elevenen – játékosan – szeretetreméltóan – érzelmesen 
– mérgesen – zsörtölődve – szeretettel” ezeket a jelzőket írja Strauss a hegedűszólam mellé. 
Nagyszabású szerelmi jelenet bontakozik ki ezután, a nőtéma különböző karaktereit halljuk, 
mellettük egyre szenvedélyesebben a hős zenei gondolatának inkább jelzésszerű, szinte eleme-
ire bontott képlete jelenik meg. A Strauss-szimfonikus költeményekből oly jól ismert bensősé-
ges, dinamikában egyre halkuló átvezetés következik. Még egyszer, a messze távolból megjele-
nik az ellenség, majd egyre távolodik tőlünk minden kép, mintha vihar előtti csend ülne a tájra. 
Egyszerre azonban trombiták riadója hívja küzdelembe a hőst. Strauss, a nagy hangfestő, ön-
magát felülmúlva újabb és újabb pazar ötletekkel ragadja meg a hallgatót. A hős témája és a 
mintegy őt óvó, védő nőtéma tör át a csatamezőn, a hangszerelés a még a zeneileg képzetlen 
fül számára is nagyszerűen ecseteli a harci lárma, az életre-halálra szóló küzdelem zsivaját. 

Igaza volt Rollandnak, amikor a zeneirodalom legnagyobb csataképének nevezte a szimfo-
nikus költemény e középső szakaszát: tématöredékek ütköznek meg egymással, a hatalmas 
zenekar tombolásában egy kristálytisztán szerkesztő, gondolkodó agy tart rendet. A küzde-
lem tetőfokát éri el, majd visszatérünk a mű alaphangulatába, Esz-dúrba, és a vonósokon, 
nyolc kürt ellentémájával kísérve, diadalmas erővel zeng a hős témája, majd modulációsor után 
újabb részhez érünk, új téma szólal meg, a hős munkálkodása a békében…

Ez a szakasz váltotta ki és váltja ki napjainkban is a legtöbb bírálatot. Strauss ugyanis eb-
ben a részben régebbi műveinek témáit idézi fel: mesteri polifóniában szólalnak meg a Till 
Eulenspiegel, a Don Juan, a Halál és megdicsőülés, a Don Quixote, az első Strauss-opera, a 
Guntram, valamint az Alkonyi álom című dal motívumai. A zeneköltő tehát színt vall: a monu-
mentális szimfonikus költemény hőse ő maga. A századforduló patetikus üzenete, vagy csak 
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egyszerűen önvallomás? Úgy véljük, sokkal inkább az utóbbiról van szó. Strauss mindig töké-
letesen ítélte meg saját magát, mintha egy külső személy szólna műveiről, úgy kritizálta alko-
tásait; azt azonban tudta, hogy hol a helye a zenetörténetben. „Nem tudom belátni, miért nem 
írhatok önmagamról szimfóniát? Vagyok olyan érdekes, mint Nagy Sándor, vagy Napóleon!” 
– írja egy levelében. A hős munkáját nem érti meg a rideg külvilág; a közöny, a visszautasítás 
hangjait halljuk. A hős visszavonul a világtól és a megtisztulás felé vezető utat keresi. Az epi-
lógus megindítóan szép, még akkor is, ha tudjuk, hogy a 34 esztendős zeneszerző mindenre 
inkább gondolt, mint arra, hogy a világtól távol, félrehúzódva éljen ezután. Hiszen közeleg már 
legnagyobb sikereinek ideje, céltudatosan, büszkén halad a világhír felé. Itt, ebben az epilógus-
ban felfedezhetünk ellentmondást a művész és az ember között. A mű zenei hatása alól azonban 
senki sem vonhatja ki magát: a nagy straussi epilógusok hangjában mindig van valami természetközel-
ség, tiszta hegyi levegő hatja át az epilógus témáját.

Végül még egy utolsó vihar – mintha a régi harcok, régi küzdelmek emléke kísértene, majd 
a megtisztulás magasztos akkordjai, egyre növekvő dinamikával zárják a századforduló egyik 
legmonumentálisabb zenei üzenetét, Richard Strauss Hősi élet című szimfonikus költeményét. 
(forrás: Meixner Mihály)

„A művet meglehetősen nehéz előadni, de hallgatni se könnyű. Ennek ellenére megéri a fá-
radságot, mivel a későromantika egyik legszívhezszólóbb búcsúja.” – mondta Fürst János Sze-
geden, a darab 2005. februári megszólaltatása előtt.

2019. október 31. csütörtök 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Fricsay-bérlet/1
F. Mendelssohn-Bartholdy: V. („Reformáció”) szimfónia, D-dúr/d-moll, Op. 107
R. Schumann: Requiem, Desz-dúr, Op. 148
közreműködők: Miksch Adrienn – szoprán, Gál Erika – mezzoszoprán, 
Varga Donát – tenor, Sándor Csaba – basszus, 
Vaszy Viktor Kórus
vezényel: Gyüdi Sándor

A hangverseny műsorának megválasztásakor egyrészt folytatni kívántam a Halottak napja 
környékén előadott rekviem-előadások két évtizede töretlen hagyományát, másrészt – mivel a 
koncert dátuma most október 31. – a Reformáció emléknapja adja a hangverseny első felének 
aktualitását. A kettős alkalom által meghatározott program két darabja több szempontból is il-
leszkedik egymáshoz. Mendelssohn 1809-ben, Schumann 1810-ben született; a német roman-
tika e két jelentős komponistájának népszerű darabjaihoz képest a koncert műsorán szereplő 
műveik ritkán kerülnek előadásra. Mindkét kompozíciót meghatározza az egyházi indíttatás, a 
reformáció egyik sorsfordító eseményének évfordulója, illetve a katolikus gyászmise; összetar-
toznak, illetve különböznek, ahogy a szerzők által tudatosan választott D, illetve Desz tonalitás.

Felix Mendelssohn-Bartholdy (1809–1847) Op. 107-es szimfóniája, a „Reformáció szimfónia” 
1830-ban, az Ágostai hitvallás 300. évfordulójára készült. A gyermekkori vonós szimfóniák után 
a második volt a műfajban nagyzenekarra írt darabjai sorában. Eredetileg szerette volna a ju-
bileum kapcsán Augsburgban bemutatni, de sem ott, sem Párizsban, sem Londonban nem jött 
létre az előadás. Az ősbemutatóra végül a szerző vezényletével 1832-ben került sor Berlinben. 
A mű nyomtatásban – ellentétben Mendelssohn többi szimfóniájával – csak bő két évtizeddel 
a szerző halála után, 1868-ban jelent meg, és nem a megírás, hanem a megjelenés sorrendje 
alapján lett ötödik. A Reformáció szimfónia elnevezést is csak a megjelenéskor kapta a hagya-
ték gondozójától, a komponista nővérétől.
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A sorszámon és a ma használatos elnevezésen túl 
van némi gond a hangnemi megjelöléssel is. Bár a kéz-
iratra a szerző írta a D-dúr szimfónia címet, később 
maga is említette d-moll szimfóniaként, és valóban, 
szimfóniák hangnemeként az első tétel főtémájá-
nak hangnemét szokás megnevezni, ami a bevezetés 
D-dúr hangneme után jelen esetben d-moll. A továb-
bi tételek hangneme (a másodiké B-dúr, a harmadiké 
g-moll) szintén a d-moll hangnemmel áll „rokoni” kap-
csolatban, és természetes az is, hogy egy moll hang-
nemű szimfónia záró tétele – mint jelen esetben is – az 
azonos alaphangú dúrban íródott.

A szonátaformában írt első tétel dúrban kom-
ponált, emelkedett hangulatú bevezetése (An-
dante) az ún. Drezdai ámen idézetével indul, 
majd a tempóváltáskor (Allegro con fuoco) te-
hát mollban következik az energikus főtéma. 
A második tétel könnyed, 3-as metrumú scherzo (Al-
legro vivace), a harmadik (Andante) lírai hangvételű. A 
negyedik tétel szorosan kapcsolódik az évfordulóhoz, 
melynek a darab születését köszönheti. A szerző a 
tempójelzésen túl (Andante con moto) címet is adott, 
„Choral: Ein feste Burg ist unser Gott.” A tétel szoná-
taformában írt korál-variáció, hangneme a diadalmas-
nak tartott D-dúr, Magnifi catok, Te Deumok hagyomá-
nyos tonalitása. 

Az Ein feste Burg ist unser Gott (Erős vár a mi Iste-
nünk) kezdetű korál szövegét a 46. zsoltár alapján írta 
a reformáció elindítója, Martin Luther, és maga kom-
ponálta a dallamot is, valamikor 1527 és 1529 között. 
A hagyomány szerint a lutheránus fejedelmek, Luther 
követői énekelték az V. Károly német-római császár 
által összehívott augsburgi birodalmi gyűlésen, mely-
nek keretében 1530-ban a reformátor az Ágostai hit-
vallás kihirdetésével összefoglalta az új felekezetté váló 
mozgalom alapvető hittételeit. 

A korál az evangélikus egyház himnuszává vált, ek-
ként idézték a Mendelssohn előtti komponisták, illetve 
születnek feldolgozásai mind a mai napig. A keretes 
írásban nem az egyházi gyakorlatban használt magyar 
szövegét, hanem József Attila zseniális műfordítását 
közöljük.

Requiemet saját maga számára komponál az ember – jelentette ki állítólag Robert Schumann 
(1810–1856) Op. 148-as, opus-számmal jelzett darabjai között a legmagasabb sorszámú, négy 
évvel halála előtt írt művére vonatkoztatva. Utalhatott ezzel Mozart befejezetlenül maradt 
d-moll Requiemjére, vagy Cherubini ugyanebben a hangnemben, egyenesen a saját gyászmi-
séjére szánt darabjára, de Schumann művének formai értelemben nincs sok köze az említet-

Martin Luther: 
Erős vár a mi Istenünk 

  
Erős vár a mi Istenünk, 

Kemény vasunk és vértünk. 
Inségben együtt van velünk, 

Megvált és harcol értünk. 
Kél az ősi rossz, 
Bajvető gonosz, 

Csel vad fegyvere, 
Erőszak ővele, 

A földön ő az első. 
  

Önnön erőnk csak délibáb 
És bizony esnénk esten. 

De harcba küldte Egy Fiát 
Értünk maga az Isten. 

Kérded-é, ki az? 
Jézus, az igaz. 

Sok had, Egy a fő, 
Nincs Isten más csak Ő, 
Krisztus a Győzedelmes. 

  
S ha földön ördög nyüzsgene 

És elnyelni akarna, 
Meg nem riadnánk – ellene 

Győz hitünk diadalma. 
A világi úr 

Tombolhat vadul, 
Semmit sem tehet, 

Ő megítéltetett. 
Megrendül egy szavunkra. 

  
Él, áll az ige igazul, 

Akárki vesse-hányja. 
Táborainkra száll az Úr 
Szent Lelke, adománya. 

Jóhír, nő, család, 
Jószág, test, világ 
Veszhet, vihetik 

Veszendő kincseik', – 
Miénk marad az ország. 
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tekhez, sőt, a választott Desz-dúr hangnem egyenesen demonstratív elhatárolódásnak tűnik 
az előképektől. A valóságban viszont fennmaradtak vázlatai egy d-moll nyitótételhez, és a to-
vábbi tételek hangneme sem tükrözi direkt módon a Desz-dúr köré való építkezést: 2. A-dúr, 
3. fi sz-moll, 4. D-dúr, 5. G-dúr, 6. D-dúr–H-dúr, 7. gisz-moll, 8. Asz-dúr, 9. Desz-dúr–cisz-
moll–Desz-dúr. A hangnemek egymásutánjában ugyanakkor romantikus értelemben szoros 
kapcsolatok vezetnek a zárótételben megismétlődő tonalitásig. Az első tétel Desz-dúr hangne-
métől igen távol esik, A-dúrban íródott a második, viszont tercrokon kapcsolat, ha a Desz-dúrt 
enharmonikusan átértelmezzük Cisz-dúrrá. Ettől kezdve a kapcsolatok nyilvánvalóbbak: újabb 
két tercrokon hangnemváltás után a negyedik tétel D-dúr hangnemére zárlati domináns-tonika 
módján felel a nagyforma első részének zárásaként az ötödik tétel G-dúr hangneme. A hatodik 
tétel visszaveszi a D-dúr tonalitást, ennek párhuzamos mollja helyett a H alaphangú dúr hang-
nemre vált a tételen belül. A hetedik tétel az előző tétel végével párhuzamos mollban íródott, 
majd az első két tétel közötti enharmonikus átértelmezés fordítottjának alkalmazásával indul 
meg „visszafelé”: a gisz-moll tételt az Asz-dúr nyolcadik tétel követi. Innen domináns-tonika 
zárlati fordulattal kerül vissza az utolsó tétel Desz-dúrba, az első tétel hangnemébe. 

A zárótétel a liturgikus szöveg három, tradicionálisan külön tételben komponált szakaszát 
fűzi egybe: a Benedictus után az enharmonikusan azonos alapú cisz-mollba vált az Agnus Dei, 
majd a végső, örök nyugalmat az Et lux perpetua szakasszal végleg Desz-dúrba hazaérkezve, a 
requiem szó visszaismétlésével találja meg.
Gyüdi Sándor

Lakatos György fagottművész 1960-ban 
született Kalocsán. 1987-ben diplomázott 
a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán, ifj. 
Hara László, Hara László, Janota Gábor és 
Fülemile Tibor nö-
vendékeként. 1985 
óta a Magyar Állami 
Operaház és a Bu-
dapesti Filharmóniai 
Társaság Zenekará-
nak első fagottosa. 
1988-ban a Magyar 
Rádió Fagott Ver-
senyén az I. díjat nyerte el.  1996-ban Liszt 
díjjal tüntették ki, a következő évben Eötvös-
ösztöndíjas volt Párizsban. Pályafutása során 
többször nyerte el az Artisjus-díjat – a Magyar 
Szerzői Jogvédő Iroda Egyesület kitüntetését 
a magyar kortárs kompozíciók tolmácsolásá-
ért –, kapott Széchenyi György-díjat, Példa-
kép díjat, Bartók-Pásztory-díjat, birtokosa a 
Kalocsa Város Kultúrájáért és a Bács-Kiskun 
Megye Kultúrájáért kitüntetéseknek, valamint 
a Kalocsa Város Díszpolgára címnek, és volt 
már az év zenekari művésze is a Magyar Álla-
mi Operaházban.  Alapító tagja a Trio Lignum 

kamaraformációnak. Repertoárja rendkívül 
széles, a reneszánsztól a kortárs zenéig min-
den területen magas színvonal jellemzi. Szá-
mos ősbemutató fűződik a nevéhez. 

Lemezei jelentek meg szólistaként és ka-
maramuzsikusként egyaránt. Európa szinte 
minden országában koncertezett, versenyzett 
vagy tanított, de turnézott Amerikában és Iz-
raelben is.

Világszerte elismert a szakmai munkája. 
Nemzetközi fellépései, ösztöndíjai és mes-
terkurzusai mellett több, mint 30 éve tanít, a 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem egyete-
mi docense, tanszékvezető. 1991-ben alapí-
totta a Kék Madár Alapítványt; a kiemelten 
közhasznú szervezet élén azóta szervez jóté-
konysági, összművészeti fesztivált, amelynek 
milliós bevételeivel minden évben többtucat-
nyi tartósan vagy maradandóan beteg gyerek 
gyógykezelését támogatja a kalocsai régióban. 

Kovács János Érdemes Művész, Liszt-, Bar-
tók–Pásztory- és Kossuth-díjas karmester, a 
Magyar Állami Operaház örökös tagja, 2015-
ben Prima Primissima díjas magyar zenemű-
vészet kategóriában.

Portré
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1951-ben született Budapesten. 1973-ban 
szerzett karmesteri diplomát a Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Főiskolán Kórodi András 
tanítványaként, majd a 
zongoraszakot is elvégez-
te. A főiskolai diploma 
megszerzése után rögtön 
korrepetitori állást kapott 
a Magyar Állami Opera-
házban, melynek 1976 
óta dirigense, később 
ugyanitt vezető karmesterként is dolgozott. 
A Bayreuth-i Ünnepi Játékok egykori zenei 
asszisztense rendszeresen fellép budapesti 
zenekarok – t. k. Nemzeti Filharmonikusok, 
Budapesti Fesztiválzenekar – karmestere-
ként. Megbízott főzeneigazgatója volt a Ma-
gyar Állami Operaháznak, nagy sikerrel szere-
pelt és elismertségre tett szert Karlsruheban 
a Badisches Staatstheaterben, a pozsonyi 
Nemzeti Színházban és a berlini Komische 
Operben. Vendégművészként Európán kívül 
Dél-Amerikában és Japánban is fellépett. 
Több éven át volt a Szlovén Filharmonikus Ze-
nekar és a Budapesti Filharmóniai Társaság Zene-
karának első vendégkarmestere, a Tokiói Filhar-
monikusok tiszteletbeli karmestere. Munkássága 
felöleli a klasszikus-romantikus operarepertoár 
műveit, valamint a kortárs darabokat – több ma-
gyar mű ősbemutatóját dirigálta. A 2014/15-ös 
évadtól az MR Szimfonikusok vezető karmestere. 
Számos CD-felvétele jelent meg. 

Miksch Adrienn a Liszt Ferenc Zeneakadé-
mia magánénekes és magánének tanári sza-
kán végzett Sziklay Erikánál, majd elvégezte 
a Magyar Állami Operaház Operastúdióját is.

A fi atal drámai szoprán 
énekesnő számos nem-
zetközi énekverseny díja-
zottja: ő lett a 2008-as IV. 
Monte Carlo Voice Masters 
nemzetközi énekverseny 
női első helyezettje, a New 
Yorki székhelyű az IBLA 
Foundation által rende-
zett XVI. IBLA Grand Prize 
2007. Ének- és Zeneverseny kiemelt első díja-
sa lett (Top Prize), sőt a Sosztakovics-, Verdi- 

és Giordano-különdíjat is elnyerte. Speranza 
szerepének kitűnő alakításával 2007-ben 
megnyerte a Verona/Mantovai Nemzetközi 
Monteverdi L’Orfeo Énekversenyt. 2006-ban 
a VI. Renata Tebaldi Énekverseny abszolút 
első díjasa volt, elnyerve ezen felül az „Év 
Hangja" különdíjat is. Mindezek mellett meg 
kell említeni, hogy 2005-ben Bayreuth-i ösz-
töndíjat nyert, továbbá a kortárs magyar ze-
neművek ihletett előadójaként 2002-ben és 
2007-ben Artisjus díjat kapott. Több alka-
lommal is nagy sikerrel szerepelt a csodálatos 
Carnegie Hall színpadán. Külföldi fellépései-
nek további helyszínei t. k.: Tokió, New York, 
Toronto, Nizza, Monte Carlo, Milano, Verona, 
Mantova, Ragusa, Nápoly, Moszkva, Barcelo-
na, Hannover, Avignon. Főszerepeket énekel a 
Magyar Állami Operaházban.

Gál Erika 1977-ben született Debrecenben. 
Zenei tanulmányait szülővárosában végezte. 
A Kodály Zoltán Szakiskola elvégzés után, a 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Deb-
receni Konzervatóriumában kapott művész-

diplomát 2001-ben, kitűnő 
minősítéssel. 1998-ban a 
Simándy Énekversenyen fi -
gyelt fel rá Komlóssy Erzsé-
bet, aki hat év múlva bekö-
vetkezett haláláig szakmai 
fejlődésének irányítója volt. 
2000-ben megkapta a Bu-
dapesti Operabarát Alapít-

vány ösztöndíját, és ebben az évadban Mas-
cagni Parasztbecsületének Lola szerepében 
debütált az Erkel Színházban.

A 2001/2002-es szezonban az 
OperaStúdióban tanult tovább, ahol töb-
bek között Hamari Júlia, Renata Scotto 
és Anna Reynolds mesterkurzusait is láto-
gathatta. 2001-ben megnyerte a Richard 
Wagner Társaság ösztöndíját, melynek kö-
szönhetően 2002 augusztusában értékes 
tapasztalatokat szerezhetett Bayreuth-ban. 
2002 szeptemberétől a Magyar Állami Ope-
raház szerződtetett tagja. 2003-ban elnyerte 
az Év hangja címet, 2004-ben pedig a Mán-
dy Alapítvány díjnyertese volt. 2005 júniu-
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sában felkérést kapott a Bukaresti Nemzet-
közi Operafesztiválra, ahol Carmen szerepét 
énekelte.

A Bartók +… Miskolci Nemzetközi Ope-
rafesztivál rendszeres közreműködője. 
Olyan világsztárok partnereként lépett fel, 
mint Rost Andrea, Renato Bruson, Anja 
Silja, Maria Gavrilova, Lubica Vargicova, 
Jurij Szimonov és Ricco Saccani. Éne-
kelt Finnországban, Olaszországban, 
Németországban, Ausztriában, Romániában, 
Izraelben, Japánban és Thaiföldön.

Varga Donát Szegeden született 1976-ban. 
Zenei tanulmányait 
8 évesen kezdte he-
gedűsként a szegedi 
zeneiskolában. Ké-
sőbb a Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Egye-
temen és Svájcban 
csiszolta hangszeres 
tudását. Diplomájának megszerzése után a 
Szegedi Nemzeti Színház zenekarának kon-
certmestere volt. Énekelni 2005-ben kezdett, 
2007 óta a Magyar Rádió Énekkarának teno-
ristája. Énekes szólistaként rendszeresen fel-
lép koncerteken, operaelőadásokon, illetve 
színházi produkciókban.

Sándor Csaba, basszbariton 1989-ben szü-
letett Csíkszentsimonban. 
Tanulmányait a csíkszere-
dai Nagy István Zene- és 
Képzőművészeti Szak-
középiskolában kezdte. 
2008-ban felvételt nyert 
a Nagyváradi Állami Egye-
tem operaének szakára, 
ahol tanára Marian Boboia 

volt. Részképzés által 2010 második félévé-
ben a Budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti 
Egyetem tanszékén tanult Marton Éva irá-
nyításával. A magiszteri képzést a kolozsvári 
Gheorghe Dima Zeneakadémián 2014-ben 
fejezte be Marius Vlad Budoiu osztályában. 
2013 óta a Kolozsvári Magyar Opera tagja. 
Számos szerepet énekel a Magyar Állami Ope-
raházban.

A Vaszy Viktor Kórus 1958-ban alakult 
Szegedi Zenebarátok Kórusa néven. 1987 
óta viseli alapítójának nevét, aki haláláig, 
két évtizeden keresztül állt az együttes élén. 
A legendás karmestert a művészeti vezető 
posztján Pál Tamás, Oberfrank Géza, majd 
1988-tól Gyüdi Sándor követte. Az ő irányí-
tásukkal, valamint kiváló vendégkarmesterek 
munkája révén a kórus – a Szegedi Szimfoni-
kus Zenekar állandó partnereként – szinte a 
teljes oratórium-repertoár és kortárs kompo-
zíciók avatott előadójává vált. Ősbemutató-
ként szólaltatta meg Tóth Péter Szent Gellért-
oratóriumát és Király László Katyń Requiem 
c. művét, az előbbi lemezen is megjelent. 
Az utóbbi években az együttes számos külföl-
di koncertúton jelentős sikereket ért el.

„A zene a káoszból rendet teremt; a ritmus a széttartót egységbe 
fogja; a melódia a megszakítottat folytonossá varázsolja; a har-
mónia az össze nem illőket összeegyezteti.”  Yehudi Menuhin

A Hangoló havi bölcsessége
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A Filharmónia Magyarország 
Nonprofi t Kft. kínálatából:    

A Filharmónia Magyarország bérletesei 
bérletük felmutatása mellett a Filharmónia 
által szervezett felnőtt hangversenyekre az 
ország bármely pontján 20% kedvezménnyel 
válthatnak jegyet!

ORGONAKONCERTEK
A 2019. október 29-i orgonakoncert a Dóm 

felújítási munkálatai miatt elmarad, 
tavasszal kerül megrendezésre.

2019. december 28. szombat 19.30 h, Dóm: 
Orgonabérlet/5

KOVÁCS SZILÁRD, DÚLFALVY ÉVA ÉS 
SOLYMOSI PÉTER KONCERTJE

Következik
2019. november 14. csütörtök 18 h, 

Korzó Zeneház:
ÖT VONALON - zenés portrébeszélgetések

Sorozatunk következő részében 
Gyüdi Sándor vendége Szecsődi Ferenc 

Liszt Ferenc-díjas Érdemes művész.
A belépés díjtalan. 

Mindenkit szeretettel várunk!

2019. október 27. vasárnap 11 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: 
Délelőtti hangversenyek/1

AZ ÚJVILÁG ZENÉJE
Dvořák: IX. szimfónia, e-moll, Op. 95 

vezényel: Kardos Gábor
műsorvezető: Szélpál Szilveszter

2019. november 11. és 14. között: 
FILHARMÓNIAI IFJÚSÁGI 

HANGVERSENYEK:
Szabad egy táncra? 

vezényel: Gyüdi Sándor

nov. 11. hétfő 8.45 h – Ruzsa
 10.45 h – Üllés
 13 h – Mórahalom
 14 h – Mórahalom

nov. 12. kedd 7.45 h – Röszke
 11 h – Deszk 
 14 h – Makó

nov. 13. szerda 9.30 h – Hódmezővásárhely
 11 h – Hódmezővásárhely
 13.30 h – Csongrád

nov. 14. csütörtök 10 h – Szentes   
 11.30 h - Szentes

2019. november 26. kedd 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: 

Fricsay-bérlet/2
Manuel de Falla: 

A bűvös szerelem, 
Intermezzo és Tánc a Rövid élet c. operából, 

A háromszögletű kalap – szvit 
közreműködik: 

Kissjudit Anna – mezzoszoprán 
vezényel: Günter Neuhold

2019. december 3. kedd 12 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: 

Ifjúsági Hangverseny Délidőben/1:
Grieg és Mendelssohn-Bartholdy-művek

közreműködik: 
Balázs-Piri Soma – zongora

vezényel: Gyüdi Sándor
Jegyek nem válthatók!

Zártkörű koncert iskolai bérletben!

2019. december 3. kedd 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: 

Vaszy-bérlet/2
F. Mendelssohn-Bartholdy: 

Hebridák, Op. 26 – nyitány 
E. Grieg: a-moll zongoraverseny, Op. 16
F. Mendelssohn-Bartholdy: III. („Skót”) 

szimfónia, a-moll, Op. 56
közreműködik: 

Balázs-Piri Soma – zongora
vezényel: Gyüdi Sándor

Ajánló
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A Szegedi Nemzeti Színház
zenés produkciói:

G. Puccini: A KÖPENY; GIANNI SCHICCHI – 
két egyfelvonásos opera
rendező: Göttinger Pál

vezényel: Pál Tamás / Kardos Gábor

Bemutató: október 11. péntek 19 h
További előadások: okt. 29. kedd 19 h, 

nov. 2. szombat 19 h.
http://szinhaz.szeged.hu/bemutatok/gianni-schicchi

http://szinhaz.szeged.hu/bemutatok/a-kopeny

Filharmóniai bérlete (Vaszy-, Fricsay-, 
Matiné-, Tisza bérlet) felmutatása mellett, 
minden kedves érdeklődő 50 %-os kedvez-
ménnyel válthat jegyet a Szegedi Nemzeti 

Színház 2019. november 2-i, szombat 19 órai 
Puccini: A köpeny / Gianni Schicchi operaelő-

adására.

Dés–Nemes–Böhm–Korcsmáros–Horváth: 
VALAHOL EURÓPÁBAN – musical

rendező: Szőcs Artúr
vezényel: Koczka Ferenc / Kardos Gábor

Előadások a Nagyszínházban: nov. 30. szom-
bat 19 h, dec. 1. vasárnap 14 és 19 h; 

dec. 28. szombat 14 h és 19 h.
www.szinhaz.szeged.hu/szindarab/valahol-

europaban/

Szirmai–Bakonyi–Gábor: 
MÁGNÁS MISKA – operett

rendező: Peller Károly
vezényel: Koczka Ferenc / Flórián Gergely

Bemutató: 
2019. december 13. péntek 19 h

Előadások a Nagyszínházban: 
dec. 14. szombat 15h és 19 h; 

dec. 15. vasárnap 
15 és 19 h (az esti zártkörű!); 

dec. 19. csütörtök 18 h; dec. 20. péntek 19 h.
http://szinhaz.szeged.hu/bemutatok/

magnas-miska

HAMUPIPŐKE – mesebalett 
A Szegedi Kortárs Balett előadása

rendező-koreográfus: Juronics Tamás

Bemutató: november 15. péntek 10 h
Előadások a Nagyszínházban: 

nov. 15. péntek 14 h; nov. 16. szombat 17 h; 
nov. 17. vasárnap 11 és 16 h; nov. 27. szerda 
14 h; nov. 28. és 29. csütörtök-péntek 10 és 
14 h; dec. 4. szerda 14 h; dec. 5. csütörtök 

10 és 14 h.
http://szinhaz.szeged.hu/bemutatok/

hamupipoke
  

további színházi programok: 
http://szinhaz.szeged.hu/

A Kövér Béla Bábszínház ajánlata: 
www.koverbela.hu   

Közéleti Kávéház és múzeumok 
kínálata: 

www.civilcafe.info 

Az Ifjúsági Ház kínálatából:

2019. október 29. kedd 19 h: A SUN CITY 
SINGERS JAZZ QUARTET KONCERTJE 

további programok: 
www.ihrendezvenykozpont.hu/programok
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A Szegedi Tudományegyetem Bartók Béla 
Művészeti Karának kínálata: 

VÁNTUS ISTVÁN KORTÁRSZENEI 
NAPOK

2019. november 18-21. 
Szeged MJ Város Önkormányzata, a Vántus 
István Közhasznú Egyesület és a Szegedi Tu-
dományegyetem Bartók Béla Művészeti Kara 

rendezésében

- nov. 18. hétfő 19 h, SZTE BBMK 
Fricsay-terem: NYITÓHANGVERSENY
műsoron Kósa Gábor-, Vántus István-, 

Virágh András Gábor-, Tóth Péter-, 
Kovács Zoltán-, Dobos Dániel-, 

Durkó Zsolt-művek; 
közreműködők: Mucsi Gergő – marimba, 
Argenteus Hangműhely (vez.: Kovács Gábor), 

Szőke Noémi – szaxofon, Kerényi Mariann – zongora, 
Varga Laura – fuvola, Csepregi Hajnalka – piccolo, 
Szokody Anikó – zongora, S. Dobos Márta – hegedű, 

Klebniczki György – zongora, Szegedi Fúvósötös

- nov. 19. kedd 19 h, SZTE BBMK 
Fricsay-terem: ZENEKARI HANGVERSENY

Fekete Gyula: Hárfaverseny
Vígh Andrea – hárfa, Budapesti Vonósok 

(műv. vez.: Botvai Károly)
Hollós Máté: Románc

Kiss Gy. László – tárogató, 
Budapesti Vonósok

Madarász Iván: Nautilusz
Laczó Zoltán Vince: 

Versenymű basszusgitárra
Szabó Kristóf – basszusgitár, 
SZTE BBMK Fúvószenekara 

(vez.: Csikota József)

- nov. 20. szerda 
17 h, Somogyi Könyvtár I. em.: 

ZENEI ALBUM – Pertis Jenő 
Emlékhangverseny

Vonósnégyes – Kosztándi Vonósnégyes
Családi zene no. 3.

Benedekfi Zoltán – hegedű, Tuzson Edina – mélyhegedű
Hat aforizma

Négy etűd
Császár Zsuzsanna, Kerényi Mariann – zongora

Pastorale per 2 corni
Szabó László, Fabók László – kürt 

Recitativo no. 2. – Zoltán Péter – klarinét 

19 h, SZTE BBMK Fricsay-terem: 
KAMARAEST

Huszár Lajos: Sanctus
Benedekfi  István – zongora

Olsvay Endre: Sotto -
kamaramű altfuvolára, angolkürtre, 
basszusklarinétra és kontrafagottra
Bozay Attila: Duo per violini op. 1. 

Szecsődi Ferenc, Benedekfi  Zoltán – hegedű
Kocsár Miklós: Kányádi-dalok
Somogyvári Tímea Zita – ének, 

Koczka Ferenc – zongora
Reményi Attila: Strokes
Mucsi Gergő – marimba
Togobickij Viktor: Adagio
Kecskés György – kürt, 
Kosztándi Vonósnégyes

- nov. 21. csütörtök 19.30 h, SZTE BBMK 
Fricsay-terem: ZÁRÓHANGVERSENY

Vántus István: Hommage à Mozart 
Maczák János – klarinét

Csemiczky Miklós: Sonatina con Intermezzo  
Császár Zsuzsanna – zongora

Sugár Miklós: Párbeszéd
Velez Alekszandra – gordonka, 
Császár Zsuzsanna – zongora

Király László: Zsidó dalok
Mezei András: 1. Tényszerűen; 2. 1990; 3. 

Falusi zsidók 1943; 4. Szombatfogadó; Szilárd 
Gyula: Örök emlék

Altorjay Tamás – ének, Maczelka Noémi – zongora
Soproni József: Quattro intermezzi

Kerek Ferenc – zongora
Bánkövi Gyula: Vízjelek – 

a bővített változat bemutatója
Kőrösi Györgyi – gordonka, 

Mucsi Gergő – vibrafon 

további programok: www.music.u-szeged.hu 
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24. SZTE ŐSZI KULTURÁLIS FESZTIVÁL 
2019. október 1. – november 10. 

okt. 24. csütörtök 19 h, 
SZTE Rektori Épület, Díszterem: 

HART GÁBOR GITÁRKONCERTJE

okt. 25. péntek 19 h, 
SZTE Rektori Épület, Díszterem: 
A SOLIS CONSORT EGYÜTTES 

RÉGIZENE KONCERTJE

okt. 26. szombat 19 h, Délvidék Ház, Her-
czegh Ferenc terem (Közép fasor 1-3.):
MASSENET: MANON – MET live in HD

okt. 29. kedd 19 h, 
SZTE Rektori Épület, Díszterem: 

VELEZ ALEKSZANDRA gordonkaművész, 
CSÁSZÁR ZSUZSANNA zongoraművész és 

LUDÁNYI ENDRE gordonművész 
HANGVERSENYE

Brahms: e-moll gordonka-zongora 
szonáta, Op. 38 – nagybőgőn

Brahms: F-dúr gordonka-zongora 
szonáta, Op. 99

műsorközlő: Marton Árpád

okt. 30. szerda 19 h, 
SZTE Rektori Épület, Díszterem: 

Dr. BORBÁS JOHANNA és SZILVÁSI KATALIN 
fuvola-zongora KAMARAESTJE

műsoron Schubert-, Bach-, Doppler- és 
Reinecke-művek

okt. 30. szerda 19 h, Új-Zsinagóga:
CSANÁDI LÁSZLÓ DLA 

ORGONAHANGVERSENYE
műsoron Bach-, Vivaldi-, Rheinberger-, 

C. Franck- és Liszt Ferenc-művek

nov. 6. szerda 17 h, 
SZTE BBMK, Liszt Ferenc Kamaraterem:

HARAMZA KLÁRA énekművész – 
koncert és beszélgetés

nov. 6. szerda 19 h, 
SZTE Rektori Épület, Díszterem: 
PUKÁNSZKY BÉLA (gordonka) és 

DOMBINÉ KEMÉNY ERZSÉBET (zongora) 
HANGVERSENYE

A Szent-Györgyi Albert Agóra kínálata:  

Százszorszép Színház óvodásoknak 
2019. november 5. kedd 10 h: KISHERCEG

Zenés mesejáték a Görbetükör Színi Társu-
lat előadásában, Antoine de Saint-Exupéry 

műve nyomán

2019. november 20. szerda 18 h: 
Janik László–Varga Bálint: 

TESSÉK ENGEM ELRABOLNI! – ifjúsági musical
http://www.agoraszeged.hu/program/tessek-

engem-elrabolni-ifjusagi-musical 

2019. december 3. kedd 10 h: 
KARÁCSONYI KÍVÁNSÁG – a MintaPinty 

Zenekar koncertje

további programok: 
http://www.agoraszeged.hu/programjaink

A Somogyi Könyvtár programjai:

A Szegedi Nemzeti Színház színházi bemu-
tatói előtt a Somogyi-könyvtár a bemutatott 
előadásokról, a színpadra állított művekről 
szóló kérdésekkel játékra hívja az érdeklő-
dőket. A kérdések a http://www.sk-szeged.
hu honlapon (a könyvtárban pedig nyomtatott 
formában) érhetők el. A Somogyi-könyvtár és 
a Szegedi Nemzteti Színház közös játékában 
a helyes megfejtők között 2 db páros jegyet 
sorsolunk ki az előadásokra.

2019. szeptember 10-től október 31-ig
April De Angelis: Színházi bestiák című szín-
művéhez kapcsolódó könyvtári kvízjáték

2019. október 1-től október 31-ig
Puccini: A köpeny, Gianni Schicchi című egyfelvo-
násos operáihoz kapcsolódó könyvtári kvízjáték

2019. október 1-től november 10-ig
Gimesi Dóra - Jeli Viktória - Tasnádi István - 
Vészits Andrea: Időfutár című színművéhez 
kapcsolódó könyvtári kvízjáték

www.sk-szeged.hu  
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Csevegés
A zenekar tagjai a hagyományhoz híven a 2018/2019-es évadot záró társulati ülésen titkos 
szavazással megválasztották „Az Év Zenésze” kitüntetést kiérdemlő zenekari művészt. A cím 
nyertese ezúttal – immár harmadszor – Steiler Tamás oboaművész lett, aki 1972-ben született 
Pécsett. Zenei tanulmányait a Pécsi Állami Zeneiskolában kezdte Csikós Miklósnál, a Pécsi Mű-
vészeti Szakközépiskolában érettségizett, 1991-ben pedig felvételt nyert a szegedi Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Főiskola oboa szakára, Meszlényi László osztályába. 1996-ban diplomázott, 
eleinte a Szegedi Nemzeti Színház zenekarának tagja volt, majd 2000 szeptemberében a Szege-
di Szimfonikus Zenekar muzsikusa lett. Több éven keresztül játszott a Salieri Kamarazenekar-
ban, Pál Tamás irányítása alatt. A zenekari munka mellett Szabó Norbert, Tamás Péter, Belházy 
Gyula és Kálmán János zenekari művészekkel együtt a Szegedi Szimfonikus Zenekar Fúvósötö-
sének tagja. Szólistaként állandó szereplője a hazai komolyzenei életnek. 
Steiler Tamással feladatokról, sikerről, zenéről beszélgettünk.

- Jelenleg épp operabemutatóra készülnek a zenekarral. Puccini két egyfelvonásosát Pál Ta-
más karmester „zsigerekre ható zenének” nevezi. Egyetért ezzel?
- Puccini Triptichonja a kedvenceim közé tartozik. Korábban már volt szerencsém játszani a 
darabot. A kilencvenes évek elején a Salieri Kamarazenekarral Franciaországban, Pál Tamás 
vezényletével adtuk elő a Köpenyt és a Gianni Schicchit. Máig felejthetetlen élmény! 2000-
ben, Kovalik Balázs rendezésében a teljes ciklust műsorra tűzte a szegedi színház. A Triptichon 
mindhárom egyfelvonásosa – A köpeny, Angelica nővér, Gianni Schicchi – egy-egy gyöngysze-
me az operairodalomnak, fantasztikus hangszereléssel, gyönyörű dallamokkal, amit egyébként 
Puccinitől amúgy is megszokhattunk. Bár oboára nincs benne kiemelt szóló, mint az Aidában, 
vagy több Verdi-operában, mégis szép feladat játszani ezeket a darabokat. Örömzene ez a 
javából, mert Puccinit mindig jó játszani. 
- Júniusban magyar kortárs zeneszerző művét mutatta be a Korzó Zeneházban megtartott 
koncerten. Hogy viszonyul a kortárs zenéhez?
Igyekszem úgy közeledni korunk zenéjéhez, hogy megpróbálom megkeresni benne az értelmet. 
A szépséget nem mindig találjuk meg egy modern darabban, mert annak, amit kifejez, nem fel-
tétlenül kell szépnek lennie. No persze az én szívemhez is közelebb állnak azok a kortárszenei 
művek, melyekben a zene hagyományos elemei – mint például a dallam és a harmónia – „ré-
gimódi” formában vannak jelen, vagyis találok benne szép dallamot, egymással harmonizáló 
szegmenseket. A kortárs zeneszerzők alkotásait illetően azzal a nehézséggel kell szembenéz-
nünk, hogy még nem derült ki róluk, melyik remekmű és melyik az, amelyik nem fogja kiállni az 
idő és az érték próbáját. Minden zenemű „kortárs” volt egykor. Az előző századok zenéjével, a 
ma klasszikusnak számító zeneszerzők számos művével megtörtént, hogy a bemutatón meg-
bukott, majd később mégis meghódította a világot és koncerttermek kedvelt repertoárdarabja 
lett. Az idő és a közönség majd eldönti, hogy a ma zenéjének lesz-e holnapja, vagy a feledés 
homályába merül.
- Mi határozza meg a zenei ízlést? Hogyan lesz egy darab adott esetben befogadott és kedvelt, 
és miért vált ki ellenérzéseket egy másik?
- Erre sajnos nem tudom a választ. Főiskolai tanárommal, Meszlényi Lászlóval sokat szoktunk 
beszélgetni zenéről, zenekarról.  Nemrég azt mondta, neki meggyőződése, hogy a kortársze-
nét ebből a gödörből, ahova manapság került, az énekhang és a dallam fogja kivezetni. Hi-
szen vannak korunk zeneszerzői között olyanok, akik a hallgatható kategóriát jóval túllépve 
szép és harmonikus zenét komponálnak.  Arvo Pärt észt zeneszerző például, aki a zeneszerzés 
egyik legkiemelkedőbb ma élő képviselője és akinek zenéjét a gregorián énekek inspirálták. 



1515

Hogy valamiféle értékrend, vagy az épp aktuális divat dönti el, melyik mai zenemű válik nép-
szerűvé – ezt nehéz megmondani. Én magam csak remélni tudom, hogy lesz kiút abból a válság-
ból, melyben korunk zenéje sínylődünk mostanában. A szerzők feladata, hogy próbálkozzanak! 
- Harmadjára választották meg az évad legjobb zenekari művészének. Szakmai elismerés, amit 
ráadásul a kollégáitól kapott. Mennyiben kötelez, mennyiben teher ez a díj és miért nagy öröm 
is egyben?
- Tehernek nemigen mondanám, de nyilván valamelyest kötelez arra, hogy még inkább igye-
kezzek a maximumot kihozni magamból. Persze nem olyan szinten hat ez rám, hogy beépüljön 
a napi gondolataimba. Nem kezdek el attól rettegni, „jaj, mi lesz, ha hibázom, nem tehetem 
meg, hogy „melléfújjak”, hiszen én lettem „Az Év Zenésze”. Ugyanúgy felkészülök a próbákra, 
koncertekre, előadásokra, ahogy eddig, és ugyanúgy iparkodom szívvel, lélekkel és legjobb 
tudásom szerint teljesíteni, ahogy mindig. Természetesen nagyon jól esik a kollégák döntése, 
főként, hogy már harmadjára ért ez a megtiszteltetés. Nekünk, első fúvósoknak exponáltabb 
szerep jut a munka során, többet kerülünk fókuszba, hiszen a zenekari szólók megszólaltatásá-
nál jobban meg tudjuk „mutatni” magunkat, úgy a kollégák, mint a közönség felé is. Vélhetően 
ebből adódik a nagyobb fi gyelem és az, hogy általában fúvós zenészek nyerik el ezt a kitünte-
tést. Úgy tűnik, a kollégáimnak tetszett, amit az elmúlt évad során nyújtottam, és ezzel jelezték 
felém, hogy jó úton járok és ezen az úton kell továbbmennem.

- Fokmérője az egyéni sikernek egy ilyen elismerés?
- Talán igen. Mivel azonban egy koncertmester, vagy egy elsőfúvós mindig jobban kihallatszik a 
zenekarból, több lehetősége van megmutatni, hogy mit tud a hangszerén. Ám a zenekar minden 
egyes tagja egyenrangú partner egy zenemű megszólaltatásánál, mindenki együtt járul hozzá 
a sikerhez, függetlenül attól, hogy elöl vagy hátul ül éppen, és felfi gyelnek rá a kitüntetések 
osztásánál, vagy sem.
- Mi jelzi a sikert? Taps, nézőszám, teltház, jó visszajelzések? Ha egy program kevesebb nézőt 
vonz, attól még lehet minőségi?
- Természetesen, és ez sajnos fordítva is igaz! A magyar közönség szinte mindent tapssal ho-
norál, még akkor is, ha olyat kap – legyen szó produkcióról vagy elhangzó műről –, ami esetleg 
nem annyira minőségi. Magyarországon nem szokás egy darabot kifújolni, vagy tüntetőleg nem 
tapsolni egy előadáson. Ugyanakkor gyakran előfordul, hogy remek produkció, kitűnő zene-
mű esik áldozatául annak, hogy kisebb iránta az érdeklődés, nehezebben megy a befogadása. 
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• A Szegedi Szimfonikus Zenekar bérleti hangversenyeit a Filharmónia Magyarország Non-
profi t Kft.-vel (szegedi iroda: 6720  Szeged, Klauzál tér 7. irodavezető: Száz Krisztina, tel: 
62/425-260, e-mail: szeged@fi lharmonia.hu) közösen szervezi. 

• A koncertjeinkre jegyek válthatók a Filharmónia szegedi jegyirodájában, a jegymester.hu 
oldalon, vagy koncert előtt a helyszínen.

• Filharmóniai bérlete (Vaszy- és Fricsay-bérlet, Csokimatiné bérlet, Délelőt-
ti hangversenyek bérlet, Tisza bérlet) felmutatása mellett minden kedves érdeklődő 
50 %-os kedvezménnyel válthat jegyet a Szegedi Nemzeti Színház 2019. november 2-i, szombat 
19 órai A köpeny / Gianni Schicchi Puccini-operák előadására. A kedvezményes jegyeket a 
Színház jegyirodájában vagy előadás előtt a helyszíni jegypénztárban lehet igényelni.

• A Szegedi Szimfonikus Zenekar (6720 Szeged, Széchenyi tér 9., adószám: 115484842–2–
06) közzéteszi, hogy a zenét szerető, városunk zenekultúráját szívén viselő állampolgárok által 
felajánlott SZJA 1%-át intézményünk a „Délelőtt Hangversenyek” sorozat szervezési, illetve a 
Hangoló című havi hírlevél kiadási költségeire fordítja.  A felajánlást köszönjük!

Infó

Örök dilemma, hogy miként lehet megteremteni az egyensúlyt a silányabb, de nagyobb töme-
geket vonzó – és emiatt üzleti szempontból úgymond sikeresebbnek tekintett – és a minőségi, 
de netán kevesebb nézőszámot termelő programok között. Azt gondolom, a közönség nyitott 
és ki van éhezve a jó produkciókra. Bár a műsorpolitika nem az én területem, mint előadómű-
vész, természetesen van véleményem. Szerintem 60–70 %-ban ki kell szolgálni – akár sztár-
fellépőkkel, karmesterekkel és slágerdarabokkal – a közönség igényét, a fennmaradó 30–40% 
pedig arra használható, hogy alakítsunk az igényeken, becsempészve különlegesebb, moder-
nebb műveket, kevésbé ismert, de jó vendégművészeket. Nagy fájdalmam például, hogy ritkán 
játszunk barokk zenét Szegeden.
- Egy zenekari művész élete – főként, ha elsőfúvós – igencsak stresszes. 
Hogy szokott lazítani?
- Számomra a családom nyújtja a legjobb kikapcsolódást. Van egy csodálatos feleségem, és – 
az immár felnőtt életét élő nagylányomon kívül – egy gyönyörű kisfi am. Azt a kis időt, ami marad 
a munka mellett, velük töltöm. El se tudok képzelni kellemesebb időtöltést.
- A Szegedi Szimfonikus Zenekarnál hosszú ideje hagyomány, hogy az új évadot mindig az elő-
ző évad Legjobb Zenekari Művészének megválasztott kolléga nyitja meg. Ön egy Hindemith-
idézetet választott erre a célra, mely arról szól, hogy az egy zenekarban játszó zenészek nem 
lehetnek ellenségek, legalábbis amíg a koncert tart. Mit is jelent ez valójában?
- Egy zenekarban sokan és sokfélék vagyunk, ráadásul temérdek időt töltünk el egymás társa-
ságában a próbák, koncertek, előadások alatt. Természetes, hogy akadnak néha súrlódások, 
de ezeknek abban a pillanatban el kell tűnniük, ahogy kiülünk a pódiumra a koncerten, vagy 
beülünk a zenekari árokba előadáson. A mi munkánk is csapatjáték. Egy adott zenekarnak is az 
a mérvadója, hogy mi a leggyengébb láncszem a működésében. Ha valaki nem tud felülemel-
kedni egyéni sérelmeken, gyengeségeken, akkor magával húzza az egész zenekart. Mi azért 
vagyunk ebben a „csapatban”, mert szeretjük, amit csinálunk. Ha megszólal a zene, mintegy 
varázsütésre – vagy stílusosan szólva: pálcaütésre – át kell változnia mindenkinek emberből 
muzsikussá.  (km)



Bérletek és szólójegyek válthatók a Filharmónia Magyarország NKft. 
szegedi irodájában (Klauzál tér 7., tel: 62/425-260), vagy online a jegymester.hu  
oldalon. További programok és egyéb részletek: www.symph-szeged.hu

2019. 

OKTÓBER 22. kedd

vezényel: Kovács János

2019. 

DECEMBER 3. kedd

vezényel: Gyüdi Sándor

2020. 

JANUÁR 28. kedd

vezényel: Günter Neuhold

2020. 

MÁRCIUS 3. kedd

vezényel: Günter Neuhold

2020. 

ÁPRILIS 21. kedd

vezényel: Kovács László

2020. 

MÁJUS 19. kedd

vezényel: Pál Tamás

2019. 

OKTÓBER 31. csütörtök

vezényel: Gyüdi Sándor

2019. 

NOVEMBER 26. kedd

vezényel: Günter Neuhold

2020. 

FEBRUÁR 4. kedd

vezényel: Horváth József

2020. 

FEBRUÁR 25. kedd

vezényel: Pál Tamás

2020. 

MÁJUS 12. kedd

vezényel: Hamar Zsolt

2020. 

MÁJUS 26. kedd

vezényel: Günter Neuhold

VASZY-
BÉRLET

A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZBAN, 
19.30 ÓRAI KEZDETTEL

FRICSAY-
BÉRLET

A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZBAN, 
19.30 ÓRAI KEZDETTEL

MATINÉ-
BÉRLETEK

2019. 

OKTÓBER 27.
AZ ÚJVILÁG ZENÉJE
vezényel: Kardos Gábor

2020. 

JANUÁR 19.
MUZSIKÁLÓ TERMÉSZET
vezényel: Pál Tamás

2020. 

MÁRCIUS 8.
MIBŐL LESZ A CSEREBOGÁR? 
vezényel: Gyüdi Sándor

2020. 

ÁPRILIS 26.
NÉPZENE A ROZSDAMARÓ 
ZENEKARRAL
vezényel: Gyüdi Sándor

2019. 

OKTÓBER 20.
MESE ÉS MUZSIKA

2019. 

DECEMBER 8.
KLASSZIKUS MESÉK I.
vezényel: Gyüdi Sándor

2020. 

FEBRUÁR 9.
KLASSZIKUS MESÉK II.
vezényel: Somorjai Péter

2020. 

MÁRCIUS 29.
MESÉS ZENEJÁTÉK
vezényel: Balogh Sándor

DÉLELŐTTI 
HANGVERSENYEK
A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZBAN 
VASÁRNAPONKÉNT 11 ÓRAKOR

A KISSZÍNHÁZBAN, 
VASÁRNAPONKÉNT 11 ÓRAKOR 
MŰSORVEZETŐ: LUKÁCSHÁZI GYŐZŐ

CSOKIMATINÉ 
GYEREKEKNEKBÓNUSZ KONCERTEK

A DÓMBAN, 19.30 ÓRAI KEZDETTEL

2020. 

ÁPRILIS 4 - 5. szombat - vasárnap

Händel(?): János-passió
vezényel: Gyüdi Sándor

BÉRLETI 
HANGVERSENYEK
2019/20



Szegedi Szimfonikus Zenekar hírlevele

Készült 800 példányban.
Címünk: 6720 Szeged, Széchenyi tér 9. Tel./Fax.: (62) 426 102, 420 256
E-mail ill. feliratkozás levelezőlistánkra: orch@symph-szeged.hu
Naprakész információkat weboldalunkon talál: www.symph-szeged.hu
Szerkesztő: Kosztándi Melinda Felelős kiadó: Gyüdi Sándor
Nyomdai előkészítés: Hegedűs Dániel Borító grafika: Plus-Gratis
Nyomdai munka: Innovariant Letölthető hírlevél: www.symph-szeged.hu

„Szeged nem lenne Szeged 
a szimfonikusok nélkül” – mondta dr. Kozma József,  

a kulturális bizottság elnöke a zenekar évadnyitó társulati 

ülésén a Korzó Zeneházban. Az együttes szeptember 15-én 

este gálakoncerttel ünnepelte jogelődjének száz, saját fenn-

állásának pedig ötvenéves évfordulóját. A jubileumi hangver-

seny szünetében Gyüdi Sándor igazgató, a zenekar mostani 

és korábbi tagjainak, valamint Fricsay Ferenc lányának jelen-

létében koszorút helyezett el a Színház előcsarnokában lévő 

Fricsay Ferenc emléktáblánál és Vaszy Viktor mellszobránál.

A Szegedi Szimfonikus Zenekar 
jubileumi emlékérme, Fritz Mihály 
alkotása


